

# 以学促干强作风，动真碰硬抓落实

## 上海持续推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动以来，上海各级党组织把学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神与学习教育紧密结合起来，突出“实”字，在深研细悟上下足功夫，更在查摆问题、整改整治中，动真碰硬、深挖工作的难点和堵点，高标准高质量一体推进学查改，有力推动思想再深化、举措再实化、作风再强化。

### 深研细悟，深化思想

思想是行动的先导，决定着作风建设的成效。开展好学习教育，“学”必须贯穿始终。市委召开常委会扩大会议、党的建设领导小组会议，市委书记陈吉宁强调，要把学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话和对上海工作重要指示学习与学习教育紧密结合起来，一体学习、一体领会、一体贯彻；要深研细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻认识中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠，对标中央要求，坚持以学促干，当好“施工队长”，不断创造新业绩、作出新贡献。

市委办公厅切实增强学习的全面性、系统性，进一步引导党员干部强化使命担当，砥砺改革攻坚、创新突破的能力本领，为推动习近平总书记重要讲话精神落实落地提供坚强保障。市科技工作党委、市科委持续深化党的创新理论武装，坚持以党的作风建设为牵引，肩负使命、勇挑重担，加快打造具有全球影响力的科技创新高地。长宁区建立健全党员教育培训“1+2+1”工作体系，组织各级党组织和党员及时跟进学、联组联动学、带着问题学、联系实际学，进一步强化科技创新策源功能。光明食品集团开展学习教育集体研讨，并围绕“加强政治监督 坚决防止和纠正政绩观偏差”的主题进行案例剖析。

坚持理论联系实际，各级党组织运用“统”的思路和“联”的办法，深入开展地区联学、系统联学、产业联学，组织广大党员干部把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，让学习的过程成为自觉向总书记和党中央看齐的过程，成为践行总书记重要思想的过程。

上海华虹集团与复旦大学开展理论学习中心组联组学习，扎实推进学习教育走深走实，提升党建联建成效，以党建链推动创新链、人才链深度融合，更好

服务新质生产力发展和现代化产业体系建设事业。市方志办、市社联、上海图书馆通过资源共享、优势互补、互学互鉴，持续优化“理论共学、能力共进、成果共展”的长效协作机制。

坚持分类指导，突出抓好新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等重点对象的学习教育，全市各级党组织把学习教育有关安排同干部教育管理监督工作要求贯通起来，引导他们锤炼党性、明辨是非、增强定力。

5月23日，全市领导干部学习贯彻中央八项规定及其实施细则精神专题研讨班开班，指出领导干部要带头固本培元，学思用贯通、知信行统一，不断养正气、祛邪气、固根本。市委宣传系统青年干部培训班，进行专题授课，加强宣传系统青年干部党性锻炼、提升能力本领、激励担当作为。市委统战部与上海政法学院联合举办2025年统战系统青年理论学习示范班，围绕加强党的作风建设、完善大统战工作格局和“两个工程”建设、培育中华优秀传统文化、国际形势与中国外交等进行专题授课。市市级机关工作党委召开年轻干部教育引领工作座谈会，不断提高年轻干部教育成效，更好服务改革发展。团市委开设“学习教育党员讲坛”，依托“党旗下的青春”党建品牌，组织开展年轻干部学习交流，以机关带系统，提升对全市年轻干部的学习覆盖面、可及性、穿透力。

### 实化举措，强化作风

形势越严峻，任务越繁重，越要加强作风建设，在严格执纪上强震慑，以作风建设新成效推动党风政风焕然一新、社风民风持续向好。上海市委常委会召开会议，研究整治形式主义为基层减负等事项，明确持续精简重复检查、繁琐申报、冗余报表证明，将整治实效贯穿稳增长、促转型、惠民生、防风险各环节，为高质量发展提

供坚强保障。

上海各级党组织聚焦机制障碍与管理痛点，健全前后衔接、上下联动、各方协同工作机制，形成破解难题的合力。市经信工作党委针对企业跨部门、跨层级复杂诉求，建立专题协调机制，强化闭环管理，重点企业“服务包”专窗平台覆盖企业超3.3万家。机场集团联合海关、边检等部门，将于月底在浦东、虹桥机场设立航空运输简化手续委员会，推动流程优化。上海数据集团构建战略传导机制，打通政策解码与执行衔接堵点，确保重大任务精准落地。华东政法大学瞄准在涉外法治人才建设中存在的短板问题，推进教材、师资、资源一体化建设，实施全球人才引进计划，深化与国际组织合作，推动人才培养与国际规则“同频共振”。

对党风政风存在的问题，群众看得最清楚、感受最真切，最具发言权。依托数字化平台与多元渠道，上海各级党组织将群众关切转化为行动实效，下更大力气解决群众急难愁盼。市委社会工作部、市建设交通工作党委等依托新版“社区云”与12345热线信息，梳理物业治理14项重点问题清单，制定住宅物业服务质量提升方案，集中攻坚老旧小区硬件升级、维修资金管理等问题。上海市第九人民医院针对口腔科患者挂号难、转诊繁琐等问题，试行“科间转诊预约服务”，实现科室间无缝衔接，减少患者反复预约负担。

责任落实不是“纸上谈兵”，而是要体现在实实在在的行动中，要让老百姓、经营主体对学习教育的成效可感可及。黄浦区开展“动真碰硬破难题 实干奋进促发展”专项行动，推动处级领导班子下沉基层，从党建联建、民生改善等方面寻策问计。杨浦区延伸调研触角，同步关注头部企业升级与中小微企业技术创新、市场拓展需求，强化精准服务。市房管局深化整治房地产交易窗口不正之风，加强物

业管理队伍培训，协调相关单位开展排查非居房屋专项整治工作，积极解决基层反映问题。上海市教育考试院上线7×24小时智能客服，通过AI与人工协同，实现全天候考生咨询应答。瑞金医院医务处党支部定期到基层科室开展“飞行检查”，针对“外送检测”等患者关注、容易滋生问题的关键环节，及时查漏补缺，提升医患满意度。

### 动真碰硬，真改实改

整改要动真碰硬，防止走过场。以严实为导向，上海各级党组织深入推进问题整改，动真碰硬、真改实改，确保学习教育取得实效。

连日来，市委书记陈吉宁深入一线调研企业，强调要着力解决作风突出问题，推动构建亲清政商关系，以严抓严管增强干部创造力、凝聚力、战斗力。加快提升专业能力、服务能力、招商能力，勇当敢打敢拼敢争先的“小老虎”，推动各项工作迈上新台阶。

在市委的示范带动下，上海各级党组织坚持问题导向，对照清单逐项“过筛子”，逐条梳理、深挖根源，制定整改措施，破解关键难题。徐汇区实施人工智能高地建设“三年行动计划”，推进10大重点行动、30个标志性项目。松江区依托长三角G60科创走廊，加速打造商业卫星制造、智算服务等六大高能级产业载体。市发展改革委强化经济形势研判，细化监测颗粒度，分类精准施策。市商务委将更多外资项目推荐纳入商务部重点清单，加大政策保障，推动项目落地提速。

各级党组织发挥行业系统自身优势，通过梳理共性问题，引导基层单位对照查摆，找准找实问题具体表现，强化上下衔接、贯通联动，精准施策，推动问题整改。

市国资委针对企业差异性考虑不够、考核体系精准性不足等问题，进一步明晰不同类型监

管企业功能定位，实行“一企一策”，更好推动监管企业发挥科技创新、产业控制等作用。市委政法委建立完善防范违规异地执法、趋利性执法工作协调机制，指导支持市公安局实体化运作刑事办案协作工作专班，建立异地执法归口管理、及时响应和分级处置机制，畅通企业维权渠道。市教卫工作党委深入查摆高校毕业生就业困难等问题，挖潜岗位，同时建立“需求—招生—培养—就业—监测”联动机制，有序推动学生就业工作。国泰海通证券抓住具有普遍性和制度性的问题、涉及整合融合发展稳定的深层次关键性问题深入分析研究，全力加快打造一流投资银行，助力上海国际金融中心建设。

聚焦企业迫切需求，上海形成2025年优化营商环境“十大攻坚突破任务”，推动改革再深化、服务再升级。各级党组织紧扣企业感知维度，将提升政策透明度、指标合理性及跨部门协同度等纳入集中整治清单。市委金融办、市金融工作党委推动《上海国际金融中心进一步提升跨境金融服务便利化行动方案》出台，形成具有上海特色的金融服务企业“走出去”一揽子解决方案。市市场监管局整合考核指标，建立“动态调整+负面清单”机制。市知识产权局加强高价值专利培育和转化，服务区域经济。市人力资源社会保障局推出58项改革举措，试点“生育友好岗”“社银直连”等新模式，提升服务精准度。针对小语种导游短缺问题，市文旅局提出六条对策，推动入境游服务体系升级。

下一步，上海将持续推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实，引导党员干部在深学细悟中提高学的质量、在动真碰硬中加大查的力度、在举一反三中提升改的质效，以一以贯之、一抓到底的作风凝聚干事创业的强大动能。

(赵莉玲)

### ■ 奋勇争先实干家

## 施永海：以“守住精神”守护长江生灵

青年报记者 陈嘉音

本报讯 “守得住”是水产人最基本的素质。这个关键词贯穿了上海市水产研究所所长施永海与团队二十余年的科研生涯，也道出了新时代农业科研者的坚守与创新。

### 盐碱地上书写奋斗之歌

1987年，初到位于奉贤的上海水产大学时，周边荒凉的盐碱地让他一度犹豫——“晚上想买点吃的都得骑半小时车到镇上”。但正是这片远离都市的滩涂，成了他扎

根三十余年的科研主场。

在江苏大丰的育苗基地，年轻的施永海经历了最严苛的职业洗礼。他和同学接手了核心育苗任务，连续半个多月24小时轮班，每两小时就要投喂一次蟹苗的饵料。施永海回忆，当亲眼见证鱼苗成功孵化、健康游动的那一刻，那种油然而生的成就感难以言表。

从天价的长江刀鱼到远销重洋而来的美洲鲈，施永海团队创下多个“人工繁育第一”。刀鱼繁育的故事尤其凸显这种坚守。施永海团队用7年时间破解

刀鱼人工繁育密码，显著提升了刀鱼成活率，创造了行业奇迹。

### 将“长江大保护”落实到日常

长江口作为我国重要的河口生态系统，孕育着丰富多样的水生生物资源。

“我们已经将‘长江大保护’落实到日常工作中。”施永海介绍。目前，水产所正在为长江刀鱼、长吻鮠、暗纹东方鲀等一批长江口特色鱼类实现规模化繁育，为长江生态环境系统性保护修复提供了物质基础。数据显示，水产所已连续放流高经济价

值型种类11个1600万尾，其中公益性放流920万尾。自2022年起，长江口水域采集到的鱼类种类及数量均呈显著上升趋势。

“青年是产业的希望，更是未来的支柱。”在施永海的科研团队中，90后青年占比已达25%，这些年轻面孔正逐渐成为水产事业的新生力量。施永海常常对青年员工说，“我们守护的不仅是鱼苗，更是长江生生不息的未来。”在他的带领下，这支充满朝气的团队正将传统“守住精神”与创新思维相融合，用实干续写着新时代的水产华章。



施永海 受访者供图